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УДК 78(07): 378  

Цюлюпа С.Д., Цюлюпа Н.Л. 
 
ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ВИКЛАДАННЯ ФАХОВИХ 

ДИСЦИПЛІН ЗІ СПЕЦІАЛЬНОСТІ "МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО" 
 
Анотація. Аналіз психолого-педагогічних досліджень в галузі музичного 

мистецтва дозволив обгрунтувати педагогічні принципи викладання фахових 
дисциплін. В статті розкрити можливості формування знань та вмінь в процесі 
викладання дисципліни "Методика викладання гри на музичних інструментах". 

Ключові слова: методика викладання, педагогічні принципи, інструментальне 
виконавство. 

 
Аннотация. Анализ психолого-педагогических исследований в жанре 

музыкального искусства дал возможность обосновать педагогические принципы 
преподавания специальных дисциплин. В статье раскрываются возможности 
формирования знаний и умений в процессе преподавания дисциплины "Методика 
преподавания игры на музыкальных инструментах". 

Ключевые слова: методика преподавания, педагогические принципы, 
инструментальное исполнительство. 
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Annotation. The analysis of psychological and pedagogical researches in the genre 
of musical art made it possible to substantiate the pedagogical principles of teaching 
special disciplines. The article reveals the opportunities for the formation of knowledge 
and skills in the process of teaching of the discipline "Methods of teaching on how to play 
musical instruments." 

Keywords: teaching methods, pedagogical principles, instrumental performance. 
 
Постановка проблеми. Суттєві зміни, що відбуваються в освітян-

ському житті нашої країни, спонукають удосконалювати фахову підготовку 
викладача. Її особливістю стає не тільки підвищення предметної, а й мето-
дичної компетентності, що забезпечує високий професіоналізм педагогічної 
діяльності. Активна робота в цьому напрямку здійснюється й в галузі 
музичної педагогіки. 

Основною складовою процесу навчання майбутніх викладачів з фахових 
дисциплін спеціальності "Музичне мистецтво" є інструментальна підготовка, 
яка передбачає здобуття теоретичних і методичних знань та практичного 
досвіду, пов’язаного з інструментально-виконавською та педагогічною діяль-
ністю, сформованість музично-виконавської культури, оволодіння сучасною 
методикою музично-інструментального навчання учнів та студентів. 

Проблема музично-інструментальної підготовки майбутніх викла-
дачів у науковій літературі найбільш повно висвітлена і розглядається у 
різних аспектах: розвитку виконавських умінь (В. Апатський, О. Олексюк, 
О. Щолокова, Я. Сверлюк), виконавської культури та психологічної 
адаптації в умовах концертного виконавства (А. Карпяк, В. Посвалюк), 
формування виконавської надійності та умінь художньої інтерпретації 
музики (Ю. Усов, І.Гишка), застосування історичних критеріїв національ-
ного духового інструментального виконавства (П. Круль, В. Богданов). Ці 
та інші дослідження направлені на формування виконавської майстерності 
студентів, яка проявляється у розвинутому художньому мисленні, спрямо-
ваних виконавських уміннях і навичках. 

Отже, дослідження науковців глибоко розкривають виконавський 
аспект діяльності викладача фахових дисциплін, проте вивчення методич-
них засад психолого-педагогічних принципів курсу з методики викладання 
гри на музичних інструментах не в повній мірі розкриті у їх працях. 

Метою статті є визначення педагогічних принципів викладання 
фахових дисциплін для майбутніх педагогів-музикантів. 

Виклад основного матеріалу. Складність наукових досліджень 
полягає у необхідності цілісного, системного розгляду всіх компонентів 
методики у взаємозв’язку з виконавськими і загально-педагогічними 
аспектами фахової інструментальної підготовки студентів. На думку  
О.М. Олексюк, методична підготовка є важливою ланкою загальної системи 
навчально-виховного процесу вищих музичних та педагогічних закладів. 
Виконуючи міжпредметну функцію, вона синтезує основні психолого-
педагогічні й спеціальні знання, вміння і навички, що є необхідними для тих 
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видів практичної діяльності, які повинен виконувати викладач. Саме такий 
підхід дозволяє оптимізувати цей процес відповідно до сучасних вимог. 
Отже, кожний навчальний курс, що входить до циклу фахових дисциплін, в 
даному разі – спеціальний музичний інструмент, методика викладання гри 
на музичному інструменті, теорія та історія інструментального виконавст-
ва – виступають органічними частинами цієї системи. Необхідно зазначити, 
що в курсі з методики викладання гри на музичних інструментах закладено 
інтегративну функцію зближення різних теорій та методики духового 
інструментального виконавства з народним, фортепіанним та скрипковим 
інструментальним виконавством. 

Разом з тим простежується зв’язок курсу методики з навчальними 
дисциплінами психолого-педагогічного циклу – загальної педагогіки, 
педагогічної і музичної психології, педагогічної практики, а також профе-
сійно орієнтованих дисциплін – аналізу музичних творів, поліфонії, гармонії, 
інструментування. Результатом такого системного підходу є розкриття деяких 
закономірностей цілісної системи музичного навчання. За таким підходом 
зміст кожної окремої дисципліни виступає не як самостійна галузь, а як 
органічна частина всього процесу виконавсько-методичної підготовки. 

Це досить складне завдання вимагає опори на чітку методологічну 
основу, яка грунтується на загально-дидактичних та музично-педагогічних 
принципах. Їх взаємодія є основою розробки навчального курсу "Методика 
викладання гри на музичних інструментах". 

Обгрунтовуючи принципи інструментально-методичної підготовки 
майбутніх викладачів з музичних дисциплін, ми спиралися на відомі 
визначення поняття "педагогічний принцип", котрий обумовлює загальний 
напрям, спосіб (метод) педагогічної діяльності. Найбільш повно це поняття 
висвітлюється В.І. Загвязинським, який вважає, що принципи – це 
інструментальне, подане в категоріях діяльності вираження педагогічної 
концепції; це також методологічне відображення пізнання законів і 
закономірностей; це в решті решт – знання про цілі, сутність, зміни, 
структуру навчання, виражені у формі, яка дає змогу застосовувати їх для 
регуляції норм практики. З огляду на це розглядаємо такі принципи 
викладання курсу "Методика викладання гри на музичних інструментах":  

Принцип інтегративності. Стосовно методичної підготовки в 
галузі інструментального навчання доцільним, на нашу думку, є 
інтегративний підхід, який передбачає застосування теоретичних і 
практичних знань різних навчальних дисциплін (основного музичного 
інструменту, історії інструментального мистецтва, аналізу музичних творів, 
музичної психології) у загальний інтегрований курс. Це поняття забезпечує 
єдність засвоєння студентами їх основних положень з екстраполяцією у 
методичну площину та практику виконання музичних творів. 

Разом з тим, домагаючись здійснювати інтеграційні зв’язки у процесі 
методичної підготовки студентів, варто спиратися на принципи утворення 
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комплексних музично-теоретичних курсів, які були сформульовані І. Котля-
ревським. В аспекті нашого дослідження прийнятливими для системи 
методичної підготовки майбутнього викладача можуть бути такі:  

- висування загальних цілей, що забезпечують актуальність інтеграції 
і справжню цілісність курсу; 

- збільшення об’єму інформації за рахунок різноаспектного вико-
ристання методів та координації окремих цілей і задач кожної дисципліни. 

Принцип варіативності. Цей принцип проявляється у різно-
манітності і гнучкості змісту, засобів, методів та організаційних форм 
навчання. Він спрямовується на всебічний і гармонічний розвиток 
особистості, тобто у змісті та методичному забезпеченні створюються 
найкращі умови для музично-естетичного розвитку студентів, розвитку їх 
творчого потенціалу та можливостей повної самореалізації.  

Регулююча роль принципу проявляється у дотриманні пізнавальних 
можливостей студентів, врахуванні особливостей музичної освіти. 
Особливого значення він набуває у зв’язку з різним рівнем довузівської 
музично-інструментальної підготовки абітурієнтів та їх обізнаністю у 
питаннях з теорії інструментального виконавства. Даний принцип вимагає 
враховувати умови теоретичної та виконавської підготовки і набувати 
методичних знань в процесі її удосконалення. 

Сучасний навчальний процес неможливий без орієнтації педагога на 
активну позицію студентів. Узагальнено це виявляється у принципі 
мотиваційного забезпечення навчального процесу. Щоб сформувати 
позитивне ставлення майбутніх викладачів до музично-педагогічної 
діяльності, самостійність та ініціативність у пошуку нових нестандартних 
засобів активізації музичного розвитку студентів, необхідно спиратись на їх 
природну допитливість, інтелектуальний потенціал.  

Вирішення цих питань передбачає цілеспрямоване формування пізна-
вальних і творчих можливостей студентів, стимулювання різними засобами їх 
музичних потреб. Саме курс передбачає збагачення професійної свідомості та 
музично-інтелектуального досвіду студентів шляхом прослуховування 
музичних записів та відвідування концертів відомих музикантів; опанування 
різноманітної методичної літератури і вивчення передового педагогічного 
досвіду; максимального прояву самостійності і творчої ініціативи. 

Викладання курсу "Методика викладання гри на музичних інстру-
ментах" грунтується на принципі єдності теорії і практики. Його засто-
сування є необхідним, оскільки динамічне і процесуальне вивчення 
теоретичних положень у відірваності від практики, від аналізу реальних 
педагогічних ситуацій робить навчання схоластичним, в той час як 
реалізація принципу в інтегративному методичному курсі надає отриманим 
знанням конкретності, глибини і усвідомленості. 

Одним з важливих професійних обов’язків викладача є розуміння 
особистісних якостей кожного студента, вміння якомога точніше визначати 
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його музичні здібності, а потім обирати відповідний спосіб їх розвитку. Саме 
тому принцип врахування індивідуальних особливостей студентів знаходить 
свою реалізацію в процесі методичної підготовки спеціалістів. Він грунтується 
на положенні, що у виконавському мистецтві найбільше цінується 
індивідуальність, особисте ставлення до музичного матеріалу. Відомі педагоги-
музиканти (Т. Докшицер, Ю. Усов, В. Яблонський, І. Кобець, К. Мюльберг,  
В. Апатський, В. Швець, М. Бердиєв) завжди підкреслювали, що із самого 
початку і до кінця навчання в студентах необхідно дбайливо пестити мистецьку 
індивідуальність, музичне "я". При цьому всі педагоги вважають, що робити це 
можна тільки шляхом розвитку самостійності студента. Адже знайти себе, 
виявити індивідуальні риси своєї артистичної натури людина може тільки 
самостійно, в процесі своєї індивідуальної діяльності. Виконання музичного 
твору допомагає студентам поступово охопити його в цілому, усвідомити 
співвідношення частин, знайти потрібне звучання і динаміку, розподілити свою 
увагу на весь процес виконання. Цей принцип проявляється у різних формах 
творчих завдань, які пропонуються студентам. Наприклад: підбір музичного 
репертуару до індивідуальної програми студентів різних курсів; оцінювання 
студентів відповідно їх музичних даних, організація концертної діяльності 
студентів тощо. Вищеназваний принцип активізує творчий потенціал студентів 
і збагачує їх педагогічний досвід. 

Принцип емоційного занурення у музично-педагогічну діяльність 
зумовлюється тим, що музика як символічна мова, завжди вимагає індиві-
дуального розкриття. Багатобарвна палітра виражених в музиці емоцій розвиває 
в людині здатність співпереживати і розуміти почуття іншої людини. Виник-
нення таких емоційних станів необхідно враховувати у музично-педагогічному 
процесі, оскільки вини тісно зв’язані з відчуттям музичної форми, досконалості 
виконання, підпорядкуванню технічних складностей музичного образу. У 
зв’язку з тим, що викладач з фаху часто зустрічається з виникненням таких 
емоцій, їх корекція є важливим аспектом його методичної підготовки. 

Застосування цього принципу передбачає найширше залучення 
студентів до різних видів навчальної діяльності, зокрема самостійної 
інтерпретації інструментальних творів, до визначення їх навчально-
розвивального потенціалу, до вибору власного репертуару. Тому у процесі 
методичної підготовки необхідно надавати студентам можливість пізнати 
себе у виховній і методичній діяльності як активного суб’єкта. 

Опора на принцип стимулювання музичого мислення як умови 
виконавської інтерпретації музичних творів зумовлене тим, що повноцінне 
оволодіння комплексом виконавської майстерності, зокрема її специфічними 
інтерпретаторськими компонентами можливе лише за умов максимального 
розвитку активності і самостійності музичного мислення виконавця. Це 
зумовлено тим, що мислення в цілому, як психологічний феномен, здатне 
активно проникати у сутність явищ, виявляти їх протирічливі елементи і 
тенденції. Особливість розумової діяльності, на думку вчених, полягає в 
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активному оперуванні образами зовнішнього світу. Його специфіка розкри-
вається на основі загальної концепції мистецтва як форми відображення 
дійсності та реконструкції його відношення до реальності, котре притаманне 
тому чи іншому творчому напрямку в конкретну епоху. Разом з тим художнє 
мислення розглядається як процес моделювання відношень суб’єкта до 
реальності, котрий здійснюється у вигляді корекції між сформованими 
базовими елементами і новими життєвими враженнями. 

У галузі навчання мистецтву більшість професійних завдань мають 
специфіку практичного мислення. До них належать, насамперед, проблемні 
ситуації, які постійно виникають на індивідуальних заняттях. Вони ніколи 
не відокремлюються від загальних питань навчання. Отже викладачу 
самому потрібно визначити, які відомості і в яких умовах їх необхідно 
застосовувати. У зв’язку з цим постає необхідність формування музично 
педагогічного (методичного) мислення вчителя, що дозволяють розвивати в 
студентах музичне сприйняття, пам’ять, увагу, а також емоційно-вольову 
сферу. Вирішення педагогічних завдань вимагає від нього інтегрувати 
різноманітні музичні знання у систему методів і прийомів, спрямованих на 
вирішення навчально-виховних завдань.  

Принцип опори на слухову сферу у формуванні виконавських умінь 
і навичок передбачає спрямованість на сприйняття музичної мови, здатність 
до емоційного відгуку, розвиток асоціативних і художньо-образних уявлень, 
а також на активізацію музично-слухових здібностей. У науково-методичній 
літературі постійно підкреслюється, що найпершим завданням викладача є 
прилучення студента до слухання музики, її глибокого сприйняття, адже 
відомо, що відчуття музики, як і виконання, є творчим процесом. Яскраве 
сприйняття музики стає важливим джерелом творчого виконання. 

На цьому принципі засновуються різноманітні методи формування 
музично-слухових уявлень, що врешті-решт допомагає розвитку виконав-
ської техніки. Отже, необхідно привчати студентів слухати музику, нама-
гаючись не тільки емоційно, а й свідомо її сприймати. Так, наприклад, 
навіть розвиток сприйняття близьких за характером п’єс, привчає їх почути 
в кожній з них щось особливе, притаманне тільки цьому творові, аби 
виявити це у власному виконанні. 

Ознайомлення з музичними творами різних жанрів і стилів дозволяє 
виявити характерні особливості старовинної і класичної музики, складні і 
синкоповані ритми сучасної музики. Відповідний аналіз музичних п’єс 
сприяє усвідомленому сприйманню і розвивають активність їх музичного 
мислення. Передумовою реалізації цього принципу є відбір музичного 
репертуару, засвоєння якого дозволяє організувати всі види музичної 
діяльності студентів. 

Принцип поєднання класичного і сучасного репертуару в процесі 
методичної підготовки майбутніх викладачів з фаху передбачає залучення 
творів композиторів різних епох і напрямків. Його врахування є важливим, 
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оскільки серед педагогів все ще існує думка, що розвивати відчуття звуку, 
стилю краще на класичних творах, а емоційно-образну сприйнятливість – на 
романтичних. Тим самим сучасним ритмам, сучасним інтонаціям і колорис-
тичним звуковим забарвленням приділяється надзвичайно мало уваги. Все це 
призводить до того, що сучасна музика не сприймається студентами, а її 
стилістичні особливості залишаються непоміченими. Враховуючи це, в курсі 
значна увага приділяється розгляду музичних творів різних жанрів і стилів, 
виявленню їх виконавських особливостей. Отримані музичні враження 
допомагають майбутнім педагогам засвоїти різноманітні навички гри на 
музичному інструменті, специфічні прийоми звуковидобування, засоби 
музичної виразності. Важливо, щоб під час організації виконавських рухів 
налагоджувався взаємозв’язок музично-слухових уявлень з руховими відчут-
тями, щоб кожний прийом був зумовлений певним художнім завданням. 

Висновки. Отже, аналіз науково-педагогічної і методичної літера-
тури в галузі музичної освіти дозволив зробити наступні висновки: 

- формування науково-методичних знань в галузі музично-інстру-
ментального виконавства є важливою ланкою професійної підготовки 
майбутнього викладача з фахових дисциплін; 

- створення інтегративного курсу " Методика викладання гри на 
музичних інструментах" може здійснюватися на основі взаємозв’язку між 
спеціальними навчальними дисциплінами та дисциплінами психолого-
педагогічного циклу; 

- впровадження даного курсу в процес фахової підготовки май-
бутнього викладача музики ґрунтується на застосуванні загально-дидак-
тичних і музично-педагогічних принципах: інтегративності, варіативності, 
мотиваційного забезпечення навчального процесу, єдності теорії і практики, 
врахування індивідуальних особливостей студентів, емоційного занурення, 
поступовості, стимулювання музичного мислення, опори на слухову сферу 
у формуванні виконавських умінь і навичок, поєднання класичного і 
сучасного репертуару. Реалізація на практиці цих принципів буде сприяти 
ефективній методичній підготовці студентів, до практичної діяльності 
відповідно до кваліфікації викладача з фахових дисциплін за напрямом 
підготовки "Культура і мистецтво" спеціальності "Музичне мистецтво". 
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